

УТВЕРЖДАЮ

ректор ФГАОУ ВПО
Самарского государственного
аэрокосмического университета
имени академика С. П. Королева
(национального исследовательского
университета), д. т. н., профессор



Е. В. Шахматов

_____ 2015 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГАОУ ВПО Самарского государственного аэрокосмического университета имени академика С. П. Королева (национального исследовательского университета) на диссертацию Волковой Марии Константиновны «Влияние цикличности электоральных процессов на формирование региональной социально-экономической политики в России» (Саратов, 2015), представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Диссертация М. К. Волковой является актуальным исследованием в отечественной политологии. Российской практикой накоплен значительный опыт по электоральным процессам разного уровня значимости, требующий изучения и осмысления. Формами существования электорального процесса являются электоральные изменения, которые характеризуют появление какого-либо нового качества. Методология изучения электоральной динамики разнообразна. Наиболее адекватной в контексте данного исследования считаем методологию электоральных циклов. Углубленное изучение цикличности электоральных процессов необходимо, поскольку они отражают направленность политических трансформаций, российского общества, композицию акторов, политического процесса, особенности формирования социально-экономической политики, политических институтов и практик.

Автор диссертационного исследования обоснованно отмечает, что от одного электорального цикла к другому циклу менялись политические и законодательные правила проведения выборов и организации процесса голосования. На каждом из временных отрезков проявились свои закономерности и тенденции электорального поведения граждан, менялась региональная социально-экономическая политика в России.

Значимость диссертационного исследования М. К. Волковой не вызывает сомнения. Проведенное ею теоретическое изучение поставленной проблемы вносит существенный научный вклад в понимание электоральных циклов и их влияния на формирование региональной социально-экономической политики в России. Автором проделана большая работа по исследованию достижений отечественной политологии в изучении электоральных факторов, задающих циклическую динамику региональным экономическим и политическим процессом.

Научная новизна исследования определяется как самой сущностью авторского подхода к анализу проблемы, так и содержанием целого ряда положений и выводов работы. Электоральные циклы рассматриваются сквозь призму различных теоретических подходов. Автору удалось дать глубокий анализ взаимовлияния политических и экономических процессов в региональном пространстве нынешней России с позиции теории циклов. Диссертантом были выявлены субъективные и объективные факторы цикличности процессов регионального развития. В исследовании по новому интерпретируется циклический характер политических и экономических процессов, происходящих в регионах. Новизна работы состоит и в том, что в ней дается авторский подход к пониманию институциональных факторов формирования связей между политическим и экономическим развитием в современной России.

Научно-теоретическая и практическая значимость диссертации состоит в том, что положения и выводы данного исследования дают возможность более глубокого осмысления современных электоральных процессов в России, их влияния на формирование региональной социально-экономической политики в России. Обстоятельно раскрыта роль экономико-культурного контекста региональных электоральных процессов. Автором определены основные противоречия циклического развития ряда сфер общественной жизни.

Материалы и сформированные автором обобщения и рекомендации могут быть учтены и использованы в деятельности депутатов по совершенствованию избирательного законодательства в работе органов государственной власти и местного самоуправления, политических партий и общественных организаций для подготовки и выполнения в регионах различных программ политического и социально-экономического развития.

Теоретические результаты, как и собранный фактологический материал работы, могут быть использованы в преподавании курсов политологии, других гуманитарных дисциплин, подготовке докладов и выступлений.

Во введении автор четко сформулировал объект и предмет исследования, научные цели и задачи. Заявленная автором цель работы провести анализ того, каким образом цикличность политических и экономических процессов в современном российском регионе сказывается на динамике региональной жизни и развитии политического процесса в России, в целом, успешно реализована.

Заслуживает внимания гипотеза, выдвинутая автором. Она полагает, что «стабилизация региональных институтов власти и управления, наблюдающаяся в последнее десятилетие, может быть подвергнута анализу с позиции теории циклов и теории политических и экономических факторов, определяющих динамику таких циклов».

Использованная М. К. Волковой методология исследования основана на комплексном применении таких подходов, как нормативный, институциональный, структурно-функциональный, сравнительный, исторический, что позволило достаточно глубоко раскрыть поставленную проблему.

Преимуществом диссертации является широкое использование разнообразных источников, среди которых присутствуют нормативно-правовые акты, материалы Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, статистические материалы, соцопросы, проведенные ведущими социологическими центрами страны. Все это позволило глубоко исследовать проблему.

Во введении и последующих разделах диссертации М. К. Волковой проведен тщательный анализ научной литературы по исследуемой проблеме. Представленный анализ научных публикаций свидетельствует о глубоком понимании автором достижений отечественной науки в исследуемой области.

Во введении автор обоснованно показывает, что у исследуемой проблемы есть теоретический и прикладной аспект.

В первой главе автор анализирует динамику и взаимосвязь политики и экономики. Политика и экономика являются фундаментами всей системы общественных связей. Именно поэтому их взаимодействие играет решающую роль в развитии любого общества. Политика глубоко опосредована экономической сферой, экономическими отношениями и экономическими интересами общества. В свою очередь, воздействие политики на экономическую жизнь общества существенно и многогранно. Проблема взаимоотношения политики и экономики возникла вместе с формированием политической сферы жизни

общества. Однако на каждом электоральном цикле, как отмечено в диссертации, эта проблема встает по-новому, со специфическими особенностями.

Диссертанту удалось наиболее полно дать оценку различных учений и взглядов ученых на циклическую зависимость политики и экономики.

Обстоятельно проведен анализ особенностей воздействия разнообразных институциональных факторов на развитие экономики постсоветской России. В диссертации дана обстоятельная оценка курса либеральных реформаторов, который проводился в стране. Автором сделан правильный вывод о том, что в исследовании различных социально-политических циклов необходимо выявлять многофакторность, их причинно-следственные связи, изучать пространственно-временные границы каждого, отдельного цикла, изучать и давать оценку верифицируемых параметров его каждой фазы.

Во второй главе определено понятие «электорального цикла» и показано, что политическая жизнь современной России зависит от того, что целерациональные и законодательно закрепленные электоральные циклы дополняются также политической циклическостью. Автором рассмотрены основные проявления синхронности и асинхронности политических и экономических региональных процессов. Подробно рассмотрены разные точки зрения на одно из важных мероприятий по синхронизации электоральных процессов – введение в России единого дня голосования. Диссертант занимает четкую позицию по этому вопросу. Для анализа автором используются данные о средней явке на выборах в единые дни голосования 2006–2012 гг. и средние результаты партий на региональных парламентских выборах в названные годы.

Процесс стратегического управления развитием региона включает в себя постановку генеральной цели и выделение подцелей в зависимости от выбранных ориентиров развития сфер и отраслей региональной экономики, а также методы, инструменты и механизмы для достижения установленных количественных и качественных параметров нового состояния региональной системы. Цели и подцели развития региона должны быть согласованы во внешней (на национальном и международном уровнях) и внутренней среде (интересы населения, делового сообщества и т. д.). Достижение такого согласования возможно через представителей целеносителей региона с представителями внутренней и внешней среды. Возможность обеспечения развития региона зависит от согласованности действий на всех уровнях управленческой иерархии – на уровне региона и страны в целом, на уровне отраслей и предприятий.

Автору удалось наиболее полно рассмотреть объективные и субъективные факторы взаимосвязей региональных политических и социально-экономических процессов. Выявлены наиболее устойчивые институциональные факторы, которые действуют на протяжении всего постсоветского периода. Диссертант делает правильный вывод о том, что динамика действия этих факторов доказывает их циклическую природу. Автор приходит к выводу, что после 2011–2012 годов процессы разработки стратегий политического и экономического развития субъектов остаются по-прежнему жестко централизованными, местное руководство вынуждено довольствоваться ролью разработчиков тактики осуществления планов, принятых на более высоких этажах «административного здания».

Региональный электоральный процесс динамичен и разнообразен. Он находится под влиянием внешних и внутренних факторов. К внешним М. К. Волкова относит социально-экономическую и социально-политическую ситуацию, складывающуюся в регионе, а также уровень развития образования и культуры, к внутренним – условия, связанные со стадиями, циклами и режимами существования регионального электорального процесса, разнообразие которого проявляется в том, что происходящие в регионе избирательные кампании имеют свою стратегию и тактику, применяемые избирательные технологии и состав участников. Особенности электоральных циклов связаны со спецификой социально-экономического, социально-политического и духовного развития регионов. Они проявляются в ходе подготовки, проведения и анализа региональных избирательных кампаний.

В диссертации показано, что характер электорального поведения граждан в значительной степени определяется спецификой их отношения к политике, уровнем их политических знаний и степенью развития навыков политического участия, т. е. теми их качествами, которые принято включать в структуру политической культуры. Отмечена зависимость между социальным статусом и политической активностью граждан. В приложении представлены данные, необходимые при проведении корреляционного анализа по методу Пирсона. Они были составлены автором на основе государственной электоральной и социально-экономической статистики.

Проведенный корреляционный и дисперсионный анализ позволил диссертанту зафиксировать ряд базовых характеристик социально-экономического контекста региональных электоральных процессов.

В заключении содержатся основные выводы исследования, позволяющие судить об уровне реализации заявленной цели. Автор, подводя итоги исследования, отмечает, что взаимосвязь цикличности политического и социально-экономического развития носит очень сложный, многоуровневый и противоречивый характер. Он обусловлен тем, что каждая сфера общественной жизни тесно переплетена с другими и в значительной степени зависит от их состояния, одновременно оказывая на них собственное воздействие.

Все выводы вполне обоснованы, вытекают из содержания диссертации.

Несмотря на достаточно полное исследование взятой проблемы, диссертация не лишена определенных недостатков. К ним, прежде всего, целесообразно отнести следующие:

1) Автор в своей диссертации исходит из того, что границы электорального цикла в России привязаны к конституционным срокам полномочий федеральных выборных органов власти. Такое деление на электоральные циклы является наиболее целесообразным применительно к выборам в современной России, поскольку отражает основные переломные линии в электоральном развитии страны. В работе не раскрыты характерные черты трех последних исследуемых автором электоральных циклов (2003, 2007, 2011 гг.).

2) В §1.1 слишком большое, на наш взгляд, уделили внимание русско-американскому социологу П. А. Сорокину (с. 27–36). Из 35 страниц 10 страниц одному ученому, многовато.

3) Можно было бы уделить внимание анализу роли средств массовой информации в электоральных циклах. Они оказывают наибольшее влияние на электорат, поскольку являются наиболее доступным средством информирования избирателей.

4) В большой электоральный цикл Россия входит на фоне негативной динамики по многим социально-экономическим и политическим параметрам. Следовало бы сказать какое влияние на ситуацию окажут грядущие выборы 2016 года?

Данные замечания не умаляют значимости проведенного автором исследования и не могут существенно влиять на высокую положительную оценку диссертации в целом.

Проведенный анализ позволяет заключить, что диссертация М. К. Волковой на соискание ученой степени кандидата наук является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития политической науки.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, которые свидетельствуют о личном вкладе автора диссертации в науку.

Предложенные автором диссертации решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями на основе логической структуры доказательств и с помощью эмпирических фактов, на основе умения отстаивать собственную точку зрения. Это демонстрирует хорошее знание исследуемой проблемы, глубокое понимание ее истоков, умение грамотно применять соответствующие методы научного исследования.

В целом автором проделана большая работа по сбору эмпирического материала, анализу научных публикаций, систематизации данных. Поставленные цели и задачи реализованы успешно и в полной мере.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформированные в диссертации, обоснованы и достоверны.

Результаты работы были апробированы на авторитетных международных, всероссийских и региональных конференциях, нашли отражение в автореферате и 12 опубликованных работах, в том числе в трех работах в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Публикации и текст автореферата достаточно полно отражают ключевые положения диссертации. Оформление диссертационной работы полностью соответствует предъявляемым требованиям ВАКа.

Диссертация М. К. Волковой представляет самостоятельное, завершённое исследование, в котором присутствуют научные подходы к решению исследуемой проблемы, учитываются потребности практики. Представленные в диссертации выводы и предложения будут способствовать дальнейшему развитию политологии в понимании проблемы взаимодействия политических и экономических процессов в региональном пространстве современной России и с позиции теории циклов.

Диссертационное исследование М. К. Волковой соответствует пункту № 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Отзыв подготовлен доктором политических наук, профессором Зиминым Вячеславом Александровичем, текст отзыва обсужден и утвержден на заседании кафедры Государственного и муниципального управления ФГАОУ ВПО Самарского государственного аэрокосмического университета имени академика С. П. Королева (национального исследовательского университета) 25 ноября 2015 года (Протокол № 4).

Доктор политических наук,
профессор

В. А. Зимин

Заведующий кафедрой
Государственного и муниципального
управления Самарского государственного
аэрокосмического университета
имени академика С. П. Королева
(национального исследовательского
университета), доктор исторических наук,
профессор

С. А. Мартышкин

Адрес Самарского государственного аэрокосмического университета имени академика С. П. Королева (национального исследовательского университета): 443086, г. Самара, Московское шоссе, 34.

Телефон: 8(846) 335-18-26

Сайт: <http://www.ssau.ru>

Эл. почта зав. кафедрой ГМУ С. А. Мартышкина: martyshkin@bk.ru

